Výroční zpráva 2007

Městské muzeum ve Velké Bíteši
Na začátku je nutno uvést, že Městské muzeum ve Velké Bíteši má pouze jednoho placeného pracovníka a proto je nezbytná úzká spolupráce se skupinou dobrovolníků. Ti jsou sdruženi v Muzejním spolku Velkobítešska.

Sledované úkoly
1.  Spolupráce s detašovaným pověřeným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea

     Vysočiny Třebíč, sídlícím v prostorách muzea ve Velké Bíteši
2.  Stavební práce v prostorách muzea (probourávání dveří mezi výstavním sálem a další

     místností patřící muzeu)

3.  Digitalizace sbírek muzea

4.  Podílet se vlastními programy i spoluúčastí na programech jiných při oslavách 600 let od

     udělení plných městských práv Velké Bíteši, které proběhnou v roce 2008

Výstavní činnost
Ve vstupním prostoru muzea je již několik roků umístěna stálá expozice Mineralogické a geologické zajímavosti Velkobítešska představující ukázky typických druhů a skupin. Zahrnuje většinu  známých lokalit v širším okolí Velké Bíteše a dává prostor pro nové nálezy. Expozice si našla svůj okruh návštěvníků, někteří přijíždějí i ze vzdálenějších míst. Od počátku ji rovněž využívají učitelé místní základní školy k názorné výuce svých žáků v hodinách přírodopisu. Jako doprovodný program s tím související, jsou promítány krátké video dokumenty, které muzeum pořídilo při průzkumu krasových jeskyň v Bíteši a nedalekých Lažánkách.

Hlavní sál muzea v návštěvnické sezóně květen - září 2007: V hlavním výstavním sále muzea se nachází vlastivědná expozice.  V druhé části byla instalována výstava ku příležitosti 135 let od založení Sboru dobrovolných hasičů ve Velké Bíteši. Několik vitrín bylo věnováno významným bývalým majitelům náměšťského panství. Především Karlu st. ze Žerotína (1564 - 1636), jedné z největších postav moravské historie, světské hlavy Jednoty bratrské na Moravě a vrchnosti velkobítešské. Městské muzeum se nachází v místě bývalé bratrské modlitebny, kterou Žerotínové zbudovali a tento velmož se jejího vysvěcení  v létě roku 1598 osobně zúčastnil. 

V podzimním období se uskutečnila za částečné finanční podpory Kraje Vysočiny stavební úprava v prostorách muzea. Po probourání dveří do místnosti sousedící s výstavním sálem vznikl nový výstavní prostor, ve kterém se konala od listopadu výstava fotografií, s tématem Příroda Velké Bíteše a okolí, která byla vyvrcholením předešlých pěti seminářů.

Významným zdrojem informací pro sestavení kalendáře folklorního dění a událostí na Horácku byla rubrika folkloru na webových stránkách města Velké Bíteše (www.vbites.cz/folklor) "pozvánky".

Kulturně výchovná a společenská činnost

Muzeum ve spolupráci se Základní školou ve Velké Bíteši uskutečnilo v rámci projektu Příroda Velké Bíteše a okolí jako zdroj informací pro enviromentální výchovu soubor pěti přednášek/seminářů uskutečněných v měsících říjnu a listopadu. Přednášky byly na téma Chráněná území v okolí Velké Bíteše, Mineralogické a geologické zajímavosti v okolí Velké Bíteše, Netopýři Velké Bíteše a okolí a na  závěr zhodnocení celého projektu, po kterém proběhla vernisáž výše zmíněné výstavy fotografií přírody Velkobítešska. K projektu byly vytištěny skládací letáčky s informacemi, mapkami a fotografiemi v pěti provedeních. Jednak  Chráněná území v okolí Velké Bíteše, Přírodní poměry Velké Bíteše, Rostlinstvo Velké Bíteše a okolí, Živočichové Velké Bíteše a okolí a Netopýři Velké Bíteše a okolí. Celý tento projekt vznikl za podpory kraje Vysočina.

Osvětové snahy muzea byly uplatňovány také prostřednictvím několika větších kulturně společenských aktivit ve městě. Na nádvoří muzea proběhl další ročník přehlídky dětských folklorních skupin Mladé Bítešsko (červen). Pátý ročník folklorního festivalu Setkání na Podhorácku (září). V poslední předadventní sobotu proběhl celovečerní folklorní pořad Na bítešském jarmarku prezentující lidové písně, tance a zvykosloví našeho regionu. Den před tím se uskutečnila dvě představení upravená pro školní mládež (listopad).
Návštěvníci

Do výstavních prostor městského muzea zavítalo v průběhu roku 873 návštěvníků (platících i neplatících). Z toho 60 cizinců. Mezi zahraničními návštěvníky byli, jako každým rokem, naši krajané jako např. emeritní profesor Cornellské university Jiří Staller, nebo příslušníci šlechtického rodu ze zdejšího dřívějšího panství - Haugwitzové (Náměšť - Osová). 


Počet účastníků kulturně výchovných akcí, které muzeum programově připravilo nebo do programu přispělo (uskutečněných mimo výstavní prostory muzea) bylo víc jak 6.100 lidí.
Badatelé

Za badatelský den je v bítešském městském muzeu stanoven pátek, kdy se do města na víkend vracejí studenti. Avšak zájemcům se běžně vycházelo vstříc i v průběhu týdne. Rozšiřuje se také počet badatelských dotazů prostřednictvím internetového spojení. Celkem proběhlo 67 badatelských osobních návštěv či kontaktů e-mailem - jednalo se o 45 osob, z nichž některé se opakovaly. Opakované návštěvy konali především studenti zabývající se školními, oborovými, ročníkovými a diplomovými pracemi. Co se týče námětů badatelských návštěv, převládala historie města, archeologie a národopis.
Muzeum vycházelo vstříc také dotazům ze strany místní samosprávy, státní správy a různým institucím jako např. památkovému ústavu, muzeu v Uherském Hradišti - prováděly se rešerše a poskytovaly informace z literatury a materiálů, které muzeum uchovává. Především se jednalo o ikonografii a urbanismus, historické statutární údaje, vývoj symbolů města, čestná občanství města apod.

Dokumentace
Byla provedena fotodokumentace některých lidových zvyků ve městě a okolí, zachyceny lidové stavby v obcích na Velkobítešsku. Dále bylo pořízeno nebo získáno několik videodokumentů: z poutí, z hodů apod. V rámci badatelského výzkumu byl získám popis vč. nákresů a fotodokumentace gotických kamnových kachel, které jsou obsaženy ve sbírce muzea.

Publikační činnost
V průběhu roku pokračovaly práce na přípravě dvojjazyčné publikace. Knížka bude obsahovat příspěvky přednesené v muzeu na historickém sympoziu  v rámci regionálního projektu Vivat musica konaného při příležitosti významného jubilea zdejšího šlechtického rodu Haugwitzů před několika roky. Nově budou zahrnuty další příspěvky k dané tématice.
Muzeum se podílí na publikaci Jubilejní almanach 600 let města Velká Bíteš, kapitolou o osobnostech města a statí o své instituci vč. její historie.

Muzeum rovněž spolupracovalo při vydání reprintu Tirayových Dějin města Velké Bíteše I. a II.
Do městského časopisu (Zpravodaje města Velké Bíteše) muzeum poskytlo několik článků.

Rovněž členové muzejního spolku publikovali články v místních časopisech Zpravodaj Velké Bíteše nebo Exit 162. Tak jako každým rokem i letos muzeum uveřejnilo článek o své činnosti ve vlastivědném sborníku Západní Morava.
Muzeum vyhledalo a připravilo do tisku obrazové přílohy k souboru článků Jana Zduby publikovaných ve ZMVB, pojednávajících o historii měšťanských domů ve Velké Bíteši.

Prezentace na internetu
V průběhu roku byly aktualizovány webové stránky muzea a muzejního spolku (www.vbites.cz/muzeum). Rozšířeny byly webové stránky místního folkloru (www.vbites.cz/folklor) a to natolik, že je lze nyní považovat za nejobsažnější informační médium svého zaměření a druhu v rámci celého kraje. Získaly si oblibu veřejnosti a v kalendáři akcí zde  začaly uveřejňovat informace o místním folklorním dění také mnohé obce z okolí. Akce s etnografickým zaměřením, na kterých se muzeum tak či onak podílelo,  prezentovalo také na několika dalších webových stránkách celostátního rozsahu: www.lidovakultura.cz, www.folklorweb.cz a www.fos.cz

