Výroční zpráva 2008
Městské muzeum ve Velké Bíteši
Na začátku je nutno uvést, že Městské muzeum ve Velké Bíteši má pouze jednoho placeného pracovníka a proto je nezbytná úzká spolupráce se skupinou dobrovolníků. Ti jsou sdruženi v Muzejním spolku Velkobítešska.

Muzeum je otevřeno sezónně, a to od začátku měsíce května do konce září ve všední dny mimo pondělí a státní svátky od úterý do pátku od 8 hod. do 12 hod. a od 14 hod. do 16 hod. Vstupné pro dospělé je 10 Kč, pro děti a studenty 5 Kč. Držitelé průkazek AMG, ICOM, členové Muzejního spolku Velkobítešska a návštěvníci v lidových krojích (v čase lidových slavností) mají vstup zdarma. Pro ostatní veřejnost je vstup zdarma v Den muzeí (18. května) a ve Dny evropského dědictví (11. a 12. září - avšak mimo čas bítešských hodů). Badatelskými dny jsou pátky s možností využití příruční odborné knihovny v pracovně muzea.

Sledované úkoly
1.  Spolupráce s detašovaným pověřeným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea

     Vysočiny Třebíč, sídlícím v prostorách muzea ve Velké Bíteši
2.  Získání a úprava prostor pro zřízení depozitáře

3.  Digitalizace sbírek muzea

4.  Podílet se vlastními programy i spoluúčastí na programech jiných při oslavách 600 let od

     udělení plných městských práv Velké Bíteši, které proběhly v roce 2008

Výstavní činnost
Ve vstupním prostoru muzea je již několik roků umístěna stálá expozice Mineralogické a geologické zajímavosti Velkobítešska představující ukázky typických druhů a skupin. Zahrnuje většinu  známých lokalit v širším okolí Velké Bíteše a dává prostor pro nové nálezy. Expozice si našla svůj okruh návštěvníků, někteří přijíždějí i ze vzdálenějších míst. Od počátku ji rovněž využívají učitelé místní základní školy k názorné výuce svých žáků v hodinách přírodopisu. Jako doprovodný program s tím související, jsou promítány krátké video dokumenty, které muzeum pořídilo při průzkumu krasových jeskyň v Bíteši a nedalekých Lažánkách.

Hlavní sál muzea v návštěvnické sezóně květen - září 2008: V hlavním výstavním sále muzea byla instalována rozšířená vlastivědná expozice k příležitosti 600 let od udělení plných městských práv Velké Bíteši. K shlédnutí byly první zmínky o Velké Bíteši, Velká Bíteš městem, Hrdelní soud, Míry a váhy, jednotlivá řemesla provozovaná ve městě, bítešská fajáns, modrotisk. Po jedné vitríně bylo instalováno: lidový zvyk Královničky a upomínka na oslavy udělení plných městských práv Velké Bíteši před 50. a 100. lety.

Ve velkém výstavním sále byla rovněž instalována výstava k výročí 410. let od založení kostelíku Jednoty bratrské ve Velké Bíteši. Výstava obsahovala informace o Karlu st. z Žerotína a působení Jednoty bratrské v Ivančicích a Kralicích nad Oslavou.
O hodech byla ve velkém sále vystavena velkobítešská monstrance spolu s kalichem a patenou.
Muzeum zapůjčilo za účelem zhotovení reprintu obě publikace Jana Tiraye Dějiny města Velké Bíteše, podílelo se na publikaci Almanachu k šestistyletému výročí udělení městských práv Velké Bíteši, spolupracovalo se Stanislavem Mihalem při tvorbě kalendáře pro rok 2009.
Každoročně hodovou sobotu muzeum poskytuje zázemí pro Národopisný soubor Bítešan a po dobu trvání hodového týdne propůjčuje Klubu kultury menší výstavní prostor (bývalé informační centrum), které klub kultury po tuto dobu využívá jako hodový sklípek. Prostory muzea jsou poskytovány jak pro technické, tak pro souborové zázemí při červnové akci „Mladé bítešsko“, konané na nádvoří budovy čp. 5, kde městské muzeum sídlí. Muzeum také poskytuje zázemí Národopisnému souboru bítešan/muzejnímu spolku pro nácviky nebo porady před konáním jednotlivých kulturních akcí. Pracovník městského muzea na těchto kulturních akcích provádí foto nebo video dokumentaci, která se následně archivuje pro bítešan, muzejní spolek a městské muzeum.

Rovněž každé pondělí poskytuje muzeum zázemí pro nácvik pěvecké části Národopisného souboru Bítešan.
Kulturně výchovná a společenská činnost

Městské muzeum spolupracuje s detašovaným pověřeným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč, sídlícím v prostorách muzea ve Velké Bíteši.
6. února proběhla pro účastníky úterní obchůzky maškarád Velkou Bíteší v menší výstavní místnosti prohlídka výstavky Masopustní masky o letošních vostatkách zahálející. 
7. února proběhla výstavních prostorách městského muzea pro účastníky přípravy programu tradičních bítešských hodů 2008 rozprava s Mgr. Martinem Štindlem, PhD., zdejším dlouholetým archivářem, o událostech před 600 lety, které vedly k udělení plných městských práv Velké Bíteši. 

27. května se konalo na nádvoří městského muzea předání vlajky a slavnostní odhalení busty Karla st. ze Žerotína.

Vlajku slavnostně předala starostovi města první místopředsedkyně Poslanecké sněmovny PČR Miroslava Němcová, příspěvek o bítešské vlajce přednesl PhDr. Ivan Štarha z Moravského zemského archivu v Brně.

Po předání vlajky následoval akt odhalení busty Karla st. z Žerotína. Po odhalení busty a  proslovech byly předneseny příspěvky doc. PhDr. Mgr. Tomáše Knoze, PhD. (Filozofická fakulta Masarykovy univerzity) o Karlu st. ze Žerotína a ThMgr. Jana Klase (předseda synodu Jednoty bratrské) o historii a současnosti Jednoty bratrské. V podání sboru Bítešan zaznělo několik bratrských písní, dále vystoupilo kvarteto Tišnovského komorního orchestru, sólo na příčnou flétnu zahraje Mgr. Vítězslav Drápal. Ve výstavním sále muzea byla ke shlédnutí upravená vlastivědná expozice a v novém výstavním prostoru ve spolupráci s pracovištěm tradiční lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč uspořádána  výstava fotografií na téma Obrázky podhoráckého roku. Výstava trvala do 30. září 2008.

8. června  v rámci Zahradní slavnosti pro děti z města a okolí zrealizována interaktivní výstava sochaře Trnky z Dolních Louček, ukázky děl, praktická ukázka řezby, možnost vyzkoušení...

30. června proběhla v prostorách městského muzea beseda na téma udělení plných městských práv Velké Bíteši Lackem z Kravař. Z přítomnými besedovali Mgr. Martin Štindl Phd. a Bohuslav Mikulášek. Debatovalo se o příčinách udělení městských práv a o právech samotných.
21. října  proběhla ve výstavním sále bítešského muzea místní premiéra videodokumentu Jiřího Michlíčka a redaktora Českého rozhlasu Region Petra Hladíka natočeného na základě několikadílné publikace Vladimíra Makovského „Mlýny a mlynáři na Velkomeziříčsku“. Následovala beseda s autorem knihy a tvůrci videodokumentu doplněná mlynářskými písněmi v podání zpěváčků národopisného souboru Bítešan za houslového doprovodu Kamily Coufalové.
Od 20. listopadu do 10. ledna- zapůjčena výstava Obrázky podhoráckého roku do Muzea Vysočiny Třebíč, výstava byla doplněná o krojované figuríny a předměty týkající se daných lidových zvyků.
Návštěvníci
Do výstavních prostor městského muzea zavítalo v průběhu roku 1112 návštěvníků (platících i neplatících). Z toho 55 cizinců. Mezi zahraničními návštěvníky byli, jako každým rokem, naši krajané jako např. emeritní profesor Cornellské university Jiří Staller, nebo příslušníci šlechtického rodu ze zdejšího dřívějšího panství - Haugwitzové (Náměšť - Osová). 

Počet účastníků kulturně výchovných akcí, které muzeum programově připravilo nebo do programu přispělo (uskutečněných i mimo výstavní prostory muzea) bylo víc jak 6.300 lidí.
Badatelé
Za badatelský den je v bítešském městském muzeu stanoven pátek, kdy se do města na víkend vracejí studenti. Avšak zájemcům se běžně vycházelo vstříc i v průběhu týdne. Rozšiřuje se také počet badatelských dotazů prostřednictvím internetového spojení. Celkem proběhlo 31 badatelských osobních návštěv či kontaktů e-mailem, z nichž některé se opakovaly. Opakované návštěvy konali především studenti zabývající se školními, oborovými, ročníkovými a diplomovými pracemi. Co se týče námětů badatelských návštěv, převládala historie města, archeologie a národopis.
Muzeum vycházelo vstříc také dotazům ze strany místní samosprávy, státní správy a různým institucím, např. památkovému ústavu nebo Slováckému muzeu v Uherském Hradišti.

Dokumentace
Byla provedena fotodokumentace některých lidových zvyků ve městě a okolí, zachyceny lidové stavby v obcích na Velkobítešsku. Dále bylo pořízeno nebo získáno několik videodokumentů lidových zvyků.

Publikační činnost
V průběhu roku pokračovaly práce na přípravě dvojjazyčné publikace. Knížka bude obsahovat příspěvky přednesené v muzeu na historickém sympoziu v rámci regionálního projektu Vivat musica konaného při příležitosti významného jubilea zdejšího šlechtického rodu Haugwitzů před několika roky. Nově budou zahrnuty další příspěvky k dané tématice.
Muzeum se podílelo na publikaci Jubilejní almanach 600 let města Velká Bíteš, kapitolou o osobnostech města a statí o své instituci vč. její historie, rovněž poskytlo obrazový materiál pro některé další kapitoly.
Muzeum rovněž spolupracovalo při vydání reprintu Tirayových Dějin města Velké Bíteše I. a II.
Do městského časopisu (Zpravodaj města Velké Bíteše) muzeum poskytlo několik článků, další články vyšly v Týdeníku Vysočina nebo v Mladé frontě Dnes.
Rovněž členové muzejního spolku publikovali články v místním časopise Zpravodaj Velké Bíteše. Tak jako každým rokem i letos muzeum uveřejnilo článek o své činnosti ve vlastivědném sborníku Západní Morava.
Muzeum vyhledalo a připravilo do tisku obrazové přílohy k souboru článků Jana Zduby publikovaných ve Zpravodaji města Velká Bíteš, pojednávajících o historii měšťanských domů ve Velké Bíteši.

Prezentace na internetu

V průběhu roku byly aktualizovány webové stránky muzea a muzejního spolku (www.vbites.cz/muzeum). Rozšířeny byly webové stránky místního folkloru (www.vbites.cz/folklor). Získaly si oblibu veřejnosti a v kalendáři akcí zde  začaly uveřejňovat informace o místním folklorním dění také mnohé obce z okolí. Muzejní akce se prezentovaly na stránkách vysocina-news.cz, muzeum se prezentuje také na stránkách zaměřených na kulturu a volný čas medvidek-myval.cz. Akce s etnografickým zaměřením, na kterých se muzeum tak či onak podílelo,  prezentovalo také na několika dalších webových stránkách celostátního rozsahu: www.lidovakultura.cz, www.folklorweb.cz, www.fos.cz.
