Zpráva o činnosti muzea v roce 2009
Na začátku je nutno uvést, že Městské muzeum ve Velké Bíteši má pouze jednoho placeného pracovníka a proto je nezbytná úzká spolupráce se skupinou dobrovolníků. Ti jsou sdruženi v Muzejním spolku Velkobítešska.
Muzeum je otevřeno sezónně, a to od začátku měsíce května do konce září ve všední dny mimo pondělí a státní svátky od úterý do pátku od 8 hod. do 12 hod. a od 14 hod. do 16 hod. Vstupné pro dospělé je 10 Kč, pro děti a studenty 5 Kč. Držitelé průkazek AMG, ICOM, členové Muzejního spolku Velkobítešska a návštěvníci v lidových krojích (v čase lidových slavností) mají vstup zdarma. Pro ostatní veřejnost je vstup zdarma v Den muzeí (18. května) a ve Dny evropského dědictví (11. a 12. září - avšak mimo čas bítešských hodů). Badatelskými dny jsou pátky s možností využití příruční odborné knihovny v pracovně muzea.

Sledované úkoly
1.  Změna právního postavení muzea vůči zřizovateli na organizační složku
2.  Spolupráce s detašovaným pověřeným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea

     Vysočiny Třebíč, sídlícím v prostorách muzea ve Velké Bíteši
3.  Digitalizace sbírek muzea

4.  Rozšíření sbírkového fondu

5.  Modernizace technického vybavení

V roce 2009 bylo upraveno postavení bítešského muzea vůči zřizovateli z “úsek městské muzeum - součást kanceláře tajemníka Městského úřadu ve Velké Bíteši“ na organizační složku radnice Města Velké Bíteše.
Výstavní činnost
Ve vstupním prostoru muzea je již několik roků umístěna stálá expozice Mineralogické a geologické zajímavosti Velkobítešska představující ukázky typických druhů a skupin. Zahrnuje většinu  známých lokalit v širším okolí Velké Bíteše a dává prostor pro nové nálezy. Expozice si našla svůj okruh návštěvníků, někteří přijíždějí i ze vzdálenějších míst. Od počátku ji rovněž využívají učitelé místní základní školy k názorné výuce svých žáků v hodinách přírodopisu. Jako doprovodný program s tím související, jsou promítány krátké video dokumenty, které muzeum pořídilo při průzkumu krasových jeskyň v Bíteši a nedalekých Lažánkách. V roce 2009 byla tato expozice rozšířena o nové minerály a horniny.
Hlavní sál muzea v návštěvnické sezóně květen - září 2009: v hlavním výstavním sále muzea byla instalována rozšířená vlastivědná expozice. K shlédnutí byly první zmínky o Velké Bíteši, Velká Bíteš městem, Hrdelní soud, Míry a váhy, jednotlivá řemesla provozovaná ve městě, modrotisk. Po jedné vitríně bylo instalováno na téma: TJ Sokol ve Velké Bíteši a Velkobítešský kostel sv. Jana Křtitele.

Ve velkém výstavním sále byla, v druhé polovině výstavní sezóny, rovněž instalována výstava „Velká Bíteš ve fotografii“. Výstava obsahovala historické fotografie a fotografické pohlednice města a okolí.
O hodech byla ve velkém sále vystavena velkobítešská monstrance spolu s kalichem a patenou.
Muzeum za podpory Města Velké Bíteše a Klubu kultury a informačního centra města Velké Bíteše vydalo na podzim kalendář pro rok 2010 s motivy čerpaných ze sbírkového fondu muzea s názvem „ Velkobítešské muzejní poklady“. Kalendář byl veřejnosti představen 7. září.
Každoročně hodovou sobotu muzeum poskytuje zázemí pro Národopisný soubor Bítešan a po dobu trvání hodového týdne propůjčuje Klubu kultury menší výstavní prostor (bývalé informační centrum), které klub kultury po tuto dobu využívá jako hodový sklípek. Prostory muzea jsou poskytovány jak pro technické, tak pro souborové zázemí při červnové akci „Mladé bísešsko“, konané na nádvoří budovy čp. 5, kde městské muzeum sídlí. Muzeum také poskytuje zázemí Národopisnému souboru bítešan/muzejnímu spolku pro nácviky nebo porady před konáním jednotlivých kulturních akcí. Pracovník městského muzea na těchto kulturních akcích provádí foto nebo video dokumentaci, která se následně archivuje pro bítešan, muzejní spolek a městské muzeum a je k dispozici k nahlédnutí nebo případné zkopírování pro účastníky na daných akcích.
Rovněž každé pondělí poskytuje muzeum zázemí pro nácvik pěvecké části Národopisného souboru Bítešan.
Kulturně výchovná a společenská činnost

Městské muzeum spolupracuje s detašovaným pověřeným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč, sídlícím v prostorách muzea ve Velké Bíteši.
Od 20. listopadu 2008 do 10. ledna 2009 byla zapůjčena výstava „Obrázky podhoráckého roku“ do Muzea Vysočiny Třebíč, výstava byla doplněná o krojované figuríny a předměty týkající se daných lidových zvyků.

Od 15. ledna do 2. února 2009 byla na Krajském úřadě Kraje Vysočiny v Jihlavě instalována v hale u kongresového sálu putovní výstava „Obrázky z Podhorácka, slavnosti a obyčeje zvykoslovného roku u současnosti“.  Putovní výstava zachycovala obrazem a slovem některé obyčeje a projevy, které se konají v oblasti Podhorácka. Tento počin byl zrealizován ve spolupráci s Detašovaným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč.
Od března 2009 probíhala přednášková činnost na téma „Masopustní obyčeje na Podhorácku“, ve spolupráci s Detašovaným pracovištěm Tradiční lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč. Přenáška proběhla 18. 3. v DPS Velká Bíteš, 25.3. V DPS v Kralicích nad Oslavou a 6.4. v Městském muzeu ve Velké Bíteši.
Další přednášková činnost spojená s premiérou dokumentárního filmu „Bábina pouť“, zrealizovaná ve spolupráci s Detašovaným pracovištěm Tradiční lidové kultury, tentokrát na téma  Pouť do Heřmanova proběhla 1. července v prostorách bítešského muzea a následně v měsíci červenci v Kulturním domě ve Vidoníně a v kostele sv. Mikuláše v Heřmanově.
25. září proběhla v bítešském muzeu „Evropská noc pro netopýry“, kdy následovala vycházka z praktickými ukázkami výzkumu netopýrů v terénu. Akce byla zrealizována ve spolupráci s Mgr. Pavlem Holánkem, učitelem na bítešské základní škole.
Městské muzeum se také podílelo na několika větších kulturně společenských aktivit ve městě. Na nádvoří muzea proběhl další ročník přehlídky dětských folklorních skupin Mladé Bítešsko (červen). Pátý ročník folklorního festivalu Setkání na Podhorácku (září). V poslední předadventní sobotu proběhl celovečerní folklorní pořad Na bítešském jarmarku prezentující lidové písně, tance a zvykosloví našeho regionu. Den před tím se uskutečnila dvě představení upravená pro školní mládež (listopad).
Návštěvníci
Do výstavních prostor městského muzea zavítalo v průběhu roku 583 návštěvníků (platících i neplatících). Z toho 23 cizinců. Mezi zahraničními návštěvníky byli, jako každým rokem, naši krajané jako např. příslušníci šlechtického rodu ze zdejšího dřívějšího panství - Haugwitzové (Náměšť - Osová). 

Počet účastníků kulturně výchovných akcí, které muzeum programově připravilo nebo do programu přispělo (uskutečněných i mimo výstavní prostory muzea) bylo víc jak 5.940 lidí.
Badatelé
Za badatelský den je v bítešském městském muzeu stanoven pátek, kdy se do města na víkend vracejí studenti. Avšak zájemcům se běžně vycházelo vstříc i v průběhu týdne. Rozšiřuje se také počet badatelských dotazů prostřednictvím internetového spojení. Celkem proběhlo 31 badatelských osobních návštěv nebo kontaktů e-mailem, z nichž některé se opakovaly. Opakované návštěvy konali především studenti zabývající se školními, oborovými, ročníkovými a diplomovými pracemi. Co se týče námětů badatelských návštěv, převládala historie města, archeologie a národopis.
Muzeum vycházelo vstříc také dotazům ze strany místní samosprávy, státní správy a různým institucím.
Dokumentace
Byla provedena fotodokumentace některých lidových zvyků ve městě a okolí, zachyceny byly lidové stavby v obcích na Velkobítešsku. Dále bylo pořízeno nebo získáno několik videodokumentů lidových zvyků.

Publikační činnost
Do městského časopisu (Zpravodaje města Velké Bíteše) muzeum poskytlo několik článků, další články vyšly např. v Týdeníku Vysočina.
Rovněž členové muzejního spolku publikovali články v místním časopise Zpravodaj Velké Bíteše. Tak jako každým rokem i letos muzeum uveřejnilo článek o své činnosti ve vlastivědném sborníku Západní Morava.
Muzeum vyhledalo a připravilo do tisku obrazové přílohy k souboru článků Jana Zduby publikovaných ve ZMVB, pojednávajících o historii měšťanských domů ve Velké Bíteši nebo odrazovou přílohu ke kulturním akcím konaných ve Velké Bíteši.
Prezentace na internetu
V průběhu roku byly aktualizovány webové stránky muzea a muzejního spolku (www.velkabites.cz/kultura/muzeum). Muzejní akce se prezentovaly na stránkách vysocina-news.cz, muzeum se prezentuje také na stránkách zaměřených na kulturu a volný čas medvidek-myval.cz. Akce s etnografickým zaměřením, na kterých se muzeum tak či onak podílelo,  prezentovalo také na několika dalších webových stránkách celostátního rozsahu: www.lidovakultura.cz, www.folklorweb.cz, www.fos.cz.
